A transmissão religiosa e vida familiar. O caso das famílias do Movimento dos Focolares.
Este artigo tem por objetivo analisar os processos de socialização religiosa no seio das famílias Movimento dos Focolares de Pádua, a fim de aliviar as tabelas de referência em relação às dinâmicas culturais e sociais específicas (Hervieu-Leger: 1996).

A família de origem é entendida como um espaço único e contraditório, onde a socialização primária dos sujeitos sociais e acesso a symbolisations e identificações fundadores (Dias Duarte, 2006) ocorre.

Com referência à metodologia foram entrevistados 3 famílias de Pádua pertencentes ao grupo religioso mais de 10 anos atrás testemunho privilegiado com técnicas de entrevista com albun família (Chalfen, 1997) entrevista em profundidade (Cardano 2003), que foram realizados em Casamento e filhos juntos individualmente.

Entre os resultados, o Focolare emergir como um dos muitos caminhos espirituais para o catolicismo italiano e famílias de ambientes paroquiais, socializados dentro da instituição e recebeu os sacramentos.

No entanto, a proposta do Movimento dos Focolares não derivada do catolicismo, mas de dimensão comunitária que produz um sentimento de pertença. Assim, os Focolares têm o seu próprio caminho para a Igreja, são católicos praticantes e as novas gerações propor uma continuidade, como se fossem "pequenas lembranças" (Hervieu Leger, 2005).

As crianças dessas famílias dar hierarquia para o comportamento dos pais em relação à vida religiosa e ética de ser um estilo de vida cristão. A figura da mãe surge como a pessoa que é responsável por orientar e o primeiro lembranças religiosas ea casa aparece como o lugar dos primeiros contatos com a religião para além da instituição religiosa e os pais como os primeiros educadores.

Escolher viver na religião marca a observância de suas práticas e seu estilo de vida; inquiridos fazem parte da abordagem holística do grupo religioso (a nível de família e comunidade) dentro do qual a identidade religiosa dos Focolares pode ir em todos os aspectos de suas vidas.
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The religious trasmition and family life. The case of families in the Focolare Movement.
This article aims to analyze the processes of religious socialization within families Focolare Movement of Padua, in order to relieve the reference tables in relation to specific cultural and social dynamics (Hervieu-Leger: 1996).

The family of origin is understood as a unique and contradictory space where primary socialization of social subjects and access to symbolisations and founding identifications (Dias Duarte, 2006) occurs.

With reference to the methodology were interviewed 3 families of Padua belonging to the religious group over 10 years ago privileged testimony with interview techniques with albun family (Chalfen, 1997) in-depth interview (Cardano 2003) which were performed at Marriage and children together individually.

Among the results, the Focolare emerge as one of the many spiritual ways into the Italian Catholicism and families from parish environments, socialized within the institution and received the sacraments.

However, the proposal of the Focolare not derived from Catholicism but of the community dimension that produces a sense of belonging. Thus, the Focolare have their own way into the Church, are practicing Catholics and new generations propose a continuity as if they were "small memories" (Hervieu Leger, 2005).

The children of these families give hierarchy to parental behavior in relation to religious life and ethical being a Christian lifestyle. The mother figure emerges as the person who is responsible for guiding and the first religious memories and the house appears as the place of the first contacts with religion beyond the religious institution and parents as the primary educators.

Choosing to live in religion marks the observance of their practices and their lifestyle; respondents are part of the holistic approach of the religious group (a family and community level) within which the Focolare religious identity can go across all aspects of their lives.
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