ANEXO

AUTOR: Gedielson Martins Teixeira. Possui graduação em Licenciatura e Bacharelado em Educação Física pela Centro Universitário FIEO - UNIFIEO (2012).

AUTOR: João Fernando Laurito Gagliardi: Possui graduação em Licenciatura Em Educação Física pela Universidade de São Paulo (1989), Mestrado em Educação Física pela Universidade de São Paulo (1996) e Doutorado em Educação Física pela Universidade de São Paulo (2003). Atualmente é professor titular da Fundação Instituto de Ensino Para Osasco; Coordenador do Programa de Iniciação Científica assim como do Comitê de Ética em Pesquisa da Instituição. Coordena também o Programa Institucional de Monitoria.

AUTOR: Erinaldo Luiz de Andrade: Possui graduação em Educação Física pela Faculdade de Educação Física de Santo André (1994) e mestrado em Saúde Pública pela Universidade de São Paulo (2001). Atualmente é professor titular da Fundação Instituto de Ensino Para Osasco.

INSTITUIÇÃO DE ENSINO: Centro Universitário FIEO - UNIFIEO. Endereço: Av. Franz Voegeli, nº 300; Vila Yara, Osasco - SP, Brasil. 

CORRESPONDENTE: Gedielson Martins Teixeira. Endereço: Rua Professora Ana Maria Leliz da Silva, nº 299; Rio Pequeno, São Paulo - SP, Brasil. CEP: 05361-010. Email: jediteixeira@gmail.com
