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RESUMO / abstract (no idioma do documento – português / inglês) 
Esta seção apresenta um modelo para a elaboração de resumo seguindo as normas da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). A diagramação do resumo deve atender o indicado neste texto. A palavra RESUMO deve ser redigida em Times New Roman (TNR) tamanho 12, letras maiúsculas, negrito, centralizada e separada antes e depois dos textos por um espaço de 6 pontos. O texto do resumo deve ter entre 100 e 250 palavras em TNR 12 em um único parágrafo justificado com espaço de entrelinha 1,5. Não recue o início do parágrafo. O texto deve apresentar ao seu leitor uma síntese do trabalho, indicando os objetivos do mesmo, a metodologia abordada, os resultados alcançados e de maneira sucinta as conclusões. Logo abaixo do resumo devem constar as palavras-chave. O termo palavras-chave deve ser grafado sem recuo em relação à margem esquerda da folha. Devem ser indicadas seis palavras-chave, separadas entre si por ponto. 
[bookmark: _GoBack]Palavras-chave: Artigo. Metodologia. Diretrizes para a elaboração de artigo. Revista Mackenzie de Engenharia e Computação. Engenharia. Template.
TÍTULO DO ARTIGO EM OUTRO IDIOMA (inglês ou português): SUBTÍTULO SE HOUVER
abstract / RESUMO (EM OUTRO IDIOMA - inglês / português)
Resumo (abstract) e palavras-chave (keywords) em outro idioma, observando-se o disposto no texto de resumo anteriormente apresentado. 
1 introdução
A introdução deve contemplar a importância do trabalho, a contextualização e delimitação do tema/problema de pesquisa, uma breve revisão da literatura sobre os estudos que se destacam na área e os objetivos. Os objetivos devem ser apresentados no fim do texto.
Neste template, aproveitamos esta seção para apresentar orientações gerais para a elaboração do artigo:
a) as margens superior, inferior, direita e esquerda devem ser de 2 cm;
b) o artigo não deve ter indicação de autoria para que possa ser feita uma avaliação às cegas. Os dados de cada autor serão informados apenas no sistema de submissão;
c) o artigo deve ser redigido em fonte Times New Roman (TNR) tamanho 12, parágrafo justificado e espaço de entrelinha 1,5.
d) para títulos das seções primárias, use fonte TNR, tamanho 12, negrito, letras maiúsculas, alinhamento à esquerda, conforme adotado neste template; 
e) em títulos de seções primárias numeradas não use elementos gráficos (como ponto, parêntese ou traço) entre o indicativo numérico e o título da seção;
f) os títulos devem ser separados antes e depois dos textos por um espaço de 6 pontos;
g) o texto de cada seção primária deve ser redigido em fonte TNR 12, espaçamento de entrelinha 1,5 e com recuo de 1,25 no início dos parágrafos. Não devem ser acrescentados espaços extras entre os parágrafos.
[bookmark: _Hlk7646632]2 mATERIAIS E MÉTODOS (ou MÉTODO, ou METODOLOGIA)
O título desta seção deve ser definido dentre as possibilidades indicadas acima.	
Apresente os procedimentos metodológicos adotados para o alcance dos objetivos específicos: tipos de pesquisa, materiais, métodos, técnicas e ferramentas usadas. 
Indique as eventuais bibliografias que orientaram os procedimentos metodológicos.
3 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
Esta seção deve ser contemplada apenas no caso de estudo empírico, onde são levantadas novas proposições ou hipóteses, ou quando da necessidade de suporte teórico. Deve apresentar relações causais lógicas ou empíricas ao se estabelecer proposições ou hipóteses.
4 resultados
Esta é a seção principal do artigo.
Discorrer de forma ordenada e detalhada sobre o trabalho desenvolvido e resultados obtidos. 
5 discussão
A discussão dos resultados deve atender os seguintes critérios:
a) apresentar análises dos resultados da pesquisa à luz dos estudos referenciados;
b) mostrar argumentos convincentes do avanço alcançado na área de conhecimento estudada.
As seções 4 e 5, indicadas anteriormente, podem ser substituídas por uma única seção intitulada RESULTADOS E DISCUSSÃO, contemplada principalmente quando da realização de ensaios laboratoriais ou levantamentos de campo, em que a discussão é feita na medida em que os resultados são apresentados.
6 considerações finais
Apresente as considerações do trabalho relacionadas aos objetivos e/ou às hipóteses do trabalho, às limitações da pesquisa (se houver) e indicações de pesquisas futuras.
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